



ПЛАТФОРМА ПЕРЕДАЛА ПРОКУРОРУ МУС ДОКАЗАТЕЛЬСТВА НАРУШЕНИЙ В БЕЛАРУСИ

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности для Беларуси (IAPB) представила доказательства и юридический анализ в Канцелярию Прокурора Международного уголовного суда (МУС) для предварительного изучения вопроса о том, обладает ли Суд юрисдикцией для расследования и преследования предполагаемых преступлений против человечности, включая депортацию, преследование и другие бесчеловечные акты, совершенные белорусскими высокопоставленными должностными лицами с 1 мая 2020 года.

В Сообщении Платформы, представленном 31 января 2025 года, изложен фактический и юридический анализ доказательств, собранных Платформой в ходе интервью со свидетелями и пострадавшими, а также материалов из открытых источников, имеющих в коллекции Платформы. Сообщение было подготовлено в связи с передачей Литвой вопроса о ситуации в Беларуси Прокурору МУС 30 сентября 2024 года, и обращением 13 правозащитных организаций, включая Платформу, к другим государствам-участникам МУС с призывом присоединиться к ней.

«Передача Литвой дела в МУС знаменует собой важную веху на пути к правосудию для пострадавших от преступлений против человечности в Беларуси», - сказала Андреа Хубер, глава Платформы. – «Благодаря стойкости и мужеству белорусских пострадавших и правозащитников, а также команде Платформы, твердо намеренной добиться изменения ситуации, мы смогли предоставить Прокурору МУС существенную информацию и доказательства для рассмотрения».

Сообщение Платформы, основанное на статье 15(2) Римского статута, содержит фактические сведения, в том числе о гражданских протестах и реакции государства, жестоком обращении во время протестов, задержаний, обысков и содержания под стражей, других нарушениях основных прав, принудительном выезде гражданских лиц из Беларуси и нарушениях прав человека после выезда из Беларуси. Кроме того, был представлен юридический анализ вопросов юрисдикции, основополагающих актов предполагаемых преступлений против человечности и приемлемости дела, а также соответствующие приложения о местах содержания под стражей и государственных структурах в Беларуси.

Международная платформа по привлечению виновных к ответственности, консорциум белорусских и международных НПО, созданный в 2021 году, занимается сбором, консолидацией, проверкой и сохранением доказательств грубых нарушений прав человека, являющихся преступлениями по международному праву, предположительно совершенных белорусскими властями в преддверии президентских выборов 2020 года и после них. База

данных Платформы содержит более 29 000 документов, имеющих отношение к 2 600 опрошенным, и более миллиона архивированных материалов из открытых источников.

Помимо этого сообщения в МУС, Платформа представила доказательства, информацию и аналитические материалы пяти государствам, механизмам ООН по привлечению к ответственности и Московскому механизму ОБСЕ, а также сотрудничала с юристами и организациями гражданского общества с целью привлечения к ответственности лиц, совершивших международные преступления, и обеспечения правосудия и возмещения ущерба для пострадавших в Беларуси.

«Помимо возможного расследования Международным уголовным судом, сохраняется острая необходимость борьбы с безнаказанностью также путем проведения национальных расследований и судебного преследования в соответствии с принципом универсальной юрисдикции, с тем, чтобы обеспечить торжество правосудия», - заявила Хубер. -- «Платформа готова предоставить доказательства и анализ национальным прокурорам, ведущим расследование нарушений международного уголовного права в Беларуси».

За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, к Андреа Хубер, руководителю Платформы, по адресу anhu@dignity.dk.